



Gyöngyöspata Önkormányzata
3035 Gyöngyöspata, Fő út 65.

Szám: 100-24/2017.

ELŐTERJESZTÉS

A Képviselő-testület 2017. március 27-i ülésére

Tárgy: Beszámoló az önkormányzat gyermekjólét és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról

Előterjesztő: Hevér Lászlóné polgármester
Előkészítő: dr. Sándor Balázs jegyző
Balogh Györgyné szociális ügyintéző

Tárgyalja és véleményezi: Szociális és Egészségügyi Bizottság

Meghívottak: Képviselő-testület tagjai
Törvényességi észrevétel: az előterjesztés törvényes.

Tárgyalás:	nyilvános ülés	<input checked="" type="checkbox"/>
	zárt ülés	<input type="checkbox"/>
Elfogadás:	egyszerű többség	<input checked="" type="checkbox"/>
	minősített többség	<input type="checkbox"/>

Tisztelt Képviselő - Testület!

Kérem, hogy a 2016. évre vonatkozó gyámhatósági tevékenységgel kapcsolatos beszámolót szíveskedjenek megtárgyalni és elfogadni.

Gyöngyöspata, 2017. március 23.



Hevér Lászlóné
Hevér Lászlóné
polgármester

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló többször módosított 1997. évi XXXI. törvény 96. §. (6) bekezdése értelmében az önkormányzatnak átfogó értékelést kell készíteni a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról, amelyet a képviselőtestület megtárgyal és elfogad. Az értékelés kötelező tartalmi követelményeit a többször módosított 149/1997.(IX.10.) Korm. rendelet 10. számú melléklete rögzíti. Beszámolónkban a 2016. január 01.- 2016. december 31. közötti időszakban végzett gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátásáról adunk számot.

A településünkön 1 egységes óvoda-bölcsőde és 1 általános iskola működik.

A helyi óvoda 2012. szeptember 1-től egységes óvoda bölcsődeként működik, négy csoporttal. Bölcsődés korú gyermekek közül tekintettel arra, hogy maximum 5 fő ellátása megengedett, elsősorban azon gyermekek kerülnek felvételre, akiknek a szülei dolgoznak vagy halmozottan hátrányos helyzetűek. Az óvodában 2009 évtől működök az IPR rendszer. Az óvodapedagógusok családlátogatás és szülői fórumokon próbálják a szülőket bevonni az együtt nevelésbe.

1.) Demográfiai helyzet

Gyöngyöspata a népességének kismértékű csökkenését tekintve a közepesen fejlődő települések közé tartozik. Gyöngyöspata lakónépesség-számának csökkenése volt megfigyelhető az elmúlt években. Az évi egy-két százalékos csökkenés egyik legmeghatározóbb eleme a magas elvándorlás, valamint a természetes szaporodás kedvezőtlen egyenlege.

Gyöngyöspata város lakosságának száma 2016. évben: 2557 fő.

Népesség kormegosztás 2016-ban:

Korcsoport	0-3 év	4-6 év	7-14 év	15-18 év	19-25 év	26-59 év	60 év feletti	összesen
Létszám	87	65	224	130	246	1164	641	2557

A település erősségei közé sorolható a lakosság korösszetétele. A település korszerkezete közepesen fiatal. Az eddigi tendenciákat figyelembe véve az alapfokú ellátás, valamint a fiatalokat célzó létesítmények bővítése mindenképpen indokolt.

2.) Az önkormányzat által nyújtott pénzbeli, természetbeni ellátások biztosítása:

a./ Pénzbeli ellátások

aa./ Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapítását a szülő vagy más törvényes képviselő, illetve a nagykorú jogosult a lakcíme szerint illetékes települési önkormányzat polgármesteri hivatalánál terjesztheti elő.

A gyermek rendszeres gyermekvédelmi jogosultságát a feltételek fennállása esetén az önkormányzat jegyzője 1 év időtartamra állapítja, amennyiben a gyermeket gondozó családban az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg:

- a) az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének a 140%-át,
 aa) ha a gyermeket egyedülálló szülő, illetve más törvényes képviselő gondozza,
 vagy
 ab) ha a gyermek tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos, vagy
 ac) ha a nagykorúvá vált gyermek megfelel a törvényben szabályozott feltételeknek (nappali oktatás munkarendje szerint tanulmányokat folytat és 23. életévét még nem töltötte be, vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán tanul és a 25. életévét még nem töltötte be; házasságkötése szerinti új családban az egy főre jutó havi jövedelem összege, illetve a vagyon értéke nem haladja meg az előírt összeghatárt),
 b) az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 130%-át az a) pont alá nem tartozó esetben, feltéve, hogy a vagyoni helyzet vizsgálata során az egy főre jutó vagyon értéke nem haladja meg külön-külön (öregségi nyugdíj legkisebb összegének húsz szorosát) vagy együttesen (öregségi nyugdíj legkisebb összegének hetvenszeresét) a törvényben meghatározott értéket.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény célja annak igazolása, hogy a gyermek szociális helyzete alapján jogosult:

- a) a gyermekétkeztetés igénybevétele esetén normatív kedvezményre
 b) az egyszeri támogatásra (2016.) évben gyermekenként 5.800,- Ft augusztus valamint novemberi hónapban
 c) a külön jogszabályban meghatározott egyéb kedvezmények igénybevételére.

Az ellátottak számának alakulása, korcsoportos- és gyermekszám összegének alakulása:

Ellátottak száma: augusztus 01. 203 fő

ebből kiskorú:	199 fő
fiatal felnőtt:	4 fő

november 01. 206 fő

ebből kiskorú:	200 fő
fiatal felnőtt:	6 fő

Elutasítás 1 család esetében történt, melynek oka, hogy az egy főre jutó nettó jövedelmük meghaladta az előírt jövedelemhatárt.

A támogatásban részesülő családok több mint 80 %-a roma család. Az érintett családok többsége nehéz szociális körülmények között él, alacsony szociokulturális környezetben neveli gyermekét/gyermekait. Az elmúlt évek tapasztalatai azt mutatják, hogy sok esetben a támogatások nem megfelelően kerülnek felhasználásra. A jogosultak kb. egyharmada nagycsaládos, többségük 3-4 gyermeket nevel, van, azonban ahol 5-6 gyermek is él a családban. Jövedelmüket szinte csak az önkormányzat és a járási hivatal által folyósított rendszeres szociális ellátások (rendszeres szociális segély, foglalkoztatást helyettesítő támogatás, települési támogatások) vagy a gyermekek után járó ellátások (GYES, családi pótlék, stb.) képezik.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermekekről napra kész nyilvántartást vezetünk.

ab./ Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők egyszeri kiegészítő támogatása, melyet a tárgy év augusztus 01. és november 01. napján ellátásban részesülők számára a tárgyhónapban folyósítottunk gyermekenként és alkalmanként 5. 800,- Ft értékű Erzsébet utalványt.

Hátrányos helyzetű az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá vált gyermek, aki esetében az alábbi körülmények közül egy fenn áll:

- (a) szülő vagy a családba fogadó gyám alacsony iskolai végzettsége és a szülő, családba fogadó gyám alacsony foglalkoztatottsága miatt
- (b) szülő vagy a családba fogadó gyám a alacsony foglalkoztatottsága és elégtelen lakókörnyezete illetve lakás körülmények miatt
- (c) szülő vagy családba fogadó gyám alacsony iskolai végzettsége és elégtelen lakókörnyezet, ill. lakás körülmények miatt.

Településünkön 2016. évben a szülők alacsony iskolai végzettsége, illetve alacsony foglalkoztatása miatt 44 hátrányos helyzetű gyermek volt. Közülük 32 alapfokú iskolás, 7 óvodás és 5 gyerek középfokú iskolás.

Halmozottan hátrányos helyzetű az a gyermek, ahol az a)-c) pontokban meghatározott körülmények közül legalább kettő fenn áll.

Halmozottan hátrányos helyzetű gyermek összesen 84 volt, ebből 61 alapfokú iskolás, 16 óvodás és 7 gyerek középfokú iskolás.

b./ Természetbeni ellátások

ba./ Gyermekétkeztetésben részesülő gyermekek, fiatal felnőttek étkezési térítési díj támogatása.

Gyöngyöspata Város Önkormányzata folyamatosan lehetővé teszi a gyermekétkeztetés igénybevételének lehetőségét az óvodás, valamint az általános iskolás (1. – 8. osztályos) gyermekek számára. Az étkeztetés az óvoda főző- konyhájáról biztosított.

Az önkormányzat az óvodások térítési díját 315,-Ft+ÁFA, az iskolások térítési díját 295,-Ft+ÁFA összegben határozta meg.

Ingyenesen étkezők száma az óvodában 56 fő, az iskolában 86 fő volt.

50 %-os kedvezményrel étkezők száma az iskolában 8 fő volt.

2016 évben a gyermekétkeztetésre kapott állami támogatás 15.313.096,- Ft volt.

Szünidei étkeztetés

A **gyermekszegénység elleni program** keretében, igénylés alapján, a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő (rászoruló) gyermekek minden szünidőben napi egyszeri ingyenes meleg étkeztetést (ebédet) kaptak.

A települési önkormányzat a szünidei gyermekétkeztetést

a) az őszi, téli és tavaszi tanítási szünet, valamint az ezen időtartamra eső, a bölcsődei ellátást nyújtó intézmény és az óvoda zárva tartásának időtartama alatti munkanapokon (a továbbiakban együtt: évközi szünet), és

b) a tanév rendjéről szóló miniszteri rendeletben meghatározott nyári tanítási szünet időtartama alatt legalább 43 munkanapon, valamint az ezen időtartamra eső, a bölcsődei ellátást nyújtó intézmény és az óvoda zárva tartásának időtartama alatti munkanapokon (a továbbiakban együtt: nyári szünet) szervezi meg.

A tavaszi szünetben 51, a nyári szünetben 55, az őszi szünetben 44, a téli szünetben pedig 67 rászoruló gyermek élt ezzel a lehetőséggel.

3.) Az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátások bemutatása

Az ellátásokat részletesen a gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló módosított 1997. évi XXXI. tv., továbbá a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint személyek szakmai feladatairól és működési feltételeiről szóló módosított 15/1998. (IV.30.) NM rendelet szabályozza.

A pénzbeli és természetbeni ellátásokon túl a törvény olyan feladatokat határoz meg *alapellátásként*, amelyek megoldása valamennyi önkormányzat számára kötelező, és amelynek célja a gyermekek családban történő nevelésének elősegítése, a veszélyeztetettség megelőzése és megszüntetése.

Településünkön a családsegítő- és gyermekjóléti szolgáltatást a **Gyöngyösi Kistérségi Humán Szolgáltató Központ Család és Gyermekjóléti Szolgálat**a látja el.

A gyermekjóléti szolgálat szervezési, szolgáltatási és gondozási feladatokat végez:

- folyamatosan figyelemmel kíséri a településen élő gyermekek szociális helyzetét, veszélyeztetettségét,
- meghallgatja a gyermekek panaszát, és annak orvoslása érdekében megteszi a szükséges intézkedést,
- segíti a nevelési-oktatási intézmény gyermekvédelmi feladatának ellátását,
- környezettanulmányt készít.

A településen a jelzőrendszeri tagokkal a kapcsolat a kölcsönös együttműködésen alapul.

Gyermekjóléti szolgáltatás szempontjából a leggyakoribb problémák a gyermeknevelés, a szülők életvitele, oktatási és nevelési elhanyagolás, egészségügyi és ápolási hiányosságok. A magas óraszámú igazolatlan hiányzások miatt a családsegítők rendszeresen családlátogatást végeztek, melynek eredményeként sikerült megismerni a településen élő problémás családokat, valamint a velük való kölcsönös együttműködés kialakítása is jó úton halad.

2016. december 31-ig gondozott családok száma összesen 34 volt.

Információnyújtást, segítő beszélgetést, tanácsadást, ügyintézéshez segítségnyújtást **összesen 194 fő vett igénybe.**

Nevelési problémák, szülők, család életvitele miatt, tankötelezettség elmulasztása miatt nyilvántartott **veszélyeztetett kiskorúak száma 20 fő.**

Az Intézmény egy munkavállalója tagja a Kábítószerügyi Egyeztető Fórumnak, így közreműködésével lehetőség nyílik az iskola 6-8. évfolyamos hallgatói számára drogprevenciós interaktív előadásokra.

A családsegítő munkatárs kapcsolatot tart a térségben működő civil szervezetekkel (Magyar Máltai Szeretetszolgálat, Üdvhadsereg Gyöngyösi Hadosztálya, Katolikus Karitasz), Alapítványokkal, akiken keresztül az anyagi nehézségben lévő családokat segítik élelmiszer, illetve ruhaadomány formájában.

6.) A felügyeleti szervek által gyámhatósági, gyermekvédelmi területen végzett szakmai ellenőrzések tapasztalatainak, továbbá a gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltató tevékenységet végzők ellenőrzésének alkalmával tett megállapítások bemutatása.

Felügyeleti szerv által végzett szakmai ellenőrzés 2016. évben nem történt.

7.) Jövőre vonatkozó javaslatok, célok meghatározása a Gyvt. előírásai alapján (milyen ellátásokra és intézményekre lenne szükség a problémák hatékonyabb kezelése érdekében, gyermekvédelmi prevenciók elképzelések).

Olyan szabadidős tevékenységek szervezésére van elsősorban szükség, melyek találkoznak a gyermekek érdeklődési körével, s melyek által tudásuk is gyarapodik, továbbá olyan programokra, amelyek fejlesztik a kötelesség- és felelősségtudatot. Erre jó példa a nyári táboroztatás.

A serdülőkorba lépés velejárója a tanórákon való fegyelmezetlenség, ezért konfliktuskezelő csoportfoglalkozás bevezetését javasoljuk, mely hatékonyabbá tudja tenni a tanórai oktatást.

8.) A bűnmegelőzési program főbb pontjainak bemutatása (amennyiben a településen készült ilyen program), valamint a gyermekkorú és a fiatalkorú bűnelkövetők számának az általuk elkövetett bűncselekmények számának, a bűnelkövetés okainak bemutatása.

A településen bűnmegelőzési program nem készült.

9.) A települési önkormányzat és a civil szervezetek közötti együttműködés keretében milyen feladatok, szolgáltatások ellátásában vesznek részt civil szervezetek (alapellátás, szakellátás, szabadidős programok, drogprevenció stb.)

Gyermekeket, fiatalkorúakat érintő bűnmegelőzésről, áldozattá válásról „Gyermeknap” keretében a Gyöngyöspatai Rendőrőrs dolgozója tartott tájékoztatót.

Határozati javaslat:

Gyöngyöspata Város Önkormányzata Képviselő-testülete megtárgyalta az önkormányzat 2016. évre vonatkozó gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról szóló beszámolót és értékelést és azt elfogadta.

A Képviselő-testület felhatalmazza a jegyzőt, hogy az értékelést a Gyöngyösi Járási Hivatal Gyámhivatalának küldje meg.

Felelős: dr. Sándor Balázs jegyző

Határidő: folyamatos

az értékelés megküldésére: 2017. április 10.

A határozati javaslat törvényes!


dr. Sándor Balázs
 jegyző